



习近平对防汛救灾工作作出重要指示

要求加强统筹协调 强化会商研判 做好监测预警 切实把保障人民生命财产安全放到第一位 努力将各类损失降到最低

新华社北京7月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出，近日，重庆等地遭遇强降雨，

一些河流发生超警以上洪水，引发山洪和泥石流等地质灾害，造成重大人员伤亡和财产损失。

习近平强调，当前全国即将进入“七下八上”防汛关键期，七大江河流域将全面进入主汛

期，长江、淮河、太湖及松辽等流域存在洪涝灾害风险。国家防总、应急管理部、水利部等部门要加强统筹协调，强化会商研判，做好监测预警，精准指导重点地区做好中小河流洪水、中

小水库出险和城市内涝等灾害防范工作，全力抢险救灾。

习近平要求，各级党委和政府要全面落实防汛救灾主体责任，各级领导干部要加强应急

值守、靠前指挥，坚持人民至上、生命至上，守土有责、守土负责、守土尽责，切实把保障人民生命财产安全放到第一位，努力将各类损失降到最低。

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

踔厉奋发建设六个新聊城

三提三散见行动

用心用情书写乡村振兴新答卷

——记扎根莘县基层的省派第一书记

■ 本报记者 苑莘

盛夏的莘县，人们沉浸在丰收的喜悦中。其中有一群特殊的“莘县人”，他们就是即将结束“驻村第一书记”工作的省派干部。

2021年10月29日，省派第一书记和工作队队员来到莘县的各个帮扶村报到，他们扎根基层，兢兢业业，收获累累硕果。“书记给俺村干了不少实事！”“亏了书记，俺才能盖起来这么好的大棚。”……说起这些省里来的干部交出的“答卷”，“阅卷”的莘县人总是赞不绝口。“扎根基层办实事，留下‘莘’情满乡间”，这是莘县省派第一书记专享的丰收喜悦。

用脚底板拉近人间的距离

“平时遇见了肯定停下来聊几句，大家有什么话也愿意和我说说。”虽然年轻，但王九正和村里的老人们没有丝毫隔阂。作为省社科联驻莘县张鲁回族镇东街村第一书记，王九正能做到这一点，靠的就是脚底板。

“大家看我年轻人，再听说是省里来的，心里难免有点隔阂。”初到东街村时，王九正就预料到会有这种情况。为了拉近与乡亲们的距离，打开大家的

话匣子，王九正开始了他的走访计划。一个胡同接着一个胡同走、一个庭院接着一个庭院串、一个地头接着一个地头看……很快就摸清了全村400多户群众的家庭基本情况。遇到棘手的问题，王九正还专门记录下来，形成了东街村民情日记。

这是省派第一书记们的基本操作。省派第一书记和工作队队员到任后，利用半年时间走遍了莘县24个乡镇（街道）和896个村（社区），全面掌握了帮扶镇村产业发展、班子建设、集体收入等基本情况。他们按照“五必访、五必问”的要求，通过与“两委”成员座谈、召开党员和村民代表座谈会、入户走访等方式，全面摸清了村底数、找准了发展问题、明确了工作方向。并聚焦加强基层党组织建设、产业培育和改善民生等帮扶重点，着重从党建、民生和其他类别三个方面，逐一制定了问题清单、任务清单和职责清单三张清单。

手心里托着乡亲的喜怒哀乐

有知识、懂技术的辛继鹏是莘县大王寨镇东八村的一位“棚二代”，他将自家的蔬菜大棚搞得红红火火。过去几年，不甘于眼前生活的辛继鹏想要扩大生产规模，再建一座高标准蔬菜大

棚，但因资金问题无法达成心愿。

这年年底，省农业银行派驻东八村第一书记尹冬生的到来，让辛继鹏看到了希望。“尹书记是从银行来的，应该有办法。”“刚到不久，我就发现这个村与众不同。这里家家种大棚，村民天不亮就进大棚干活。”尹冬生走访群众后发现，不少农户有建新棚缺少资金的问题。“能不能利用大棚的价值贷到钱，再用来发展大棚呢？”在尹冬生的努力下，东八八村成了“大棚贷”等特色金融产品的试验田，群众需求得到了满足。

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。省派第一书记和工作队队员在驻村期间，主动聚焦交通出行、农业生产、电力保障等难点、堵点、痛点，积极协调政策资金项目，先后实施了古城镇帮扶村人居环境整治、大王寨镇帮扶村庄井建设和道路硬化、张鲁镇道路改造等一系列基础设施项目，并积极组织各方力量开展资助助学等活动，守稳守牢了困难群众民生底线。

胸膛里满载的是责任和担当

一个小小的村庄为何能和上市公司达成合作，进而建起全市第一个储能项目？这背后是省司法厅派驻莘县观城镇东街村第一书记韩晓真的责任

和担当。

“当时听说省里计划建设类似的项目，我就留心了。最终在‘娘家’省司法厅领导的支持和县领导的帮助下，我们东街新村招来了这个项目。”韩晓真到东街新村后，与多个行业的数十家公司对接，并通过积极争取，最终与特变电工新疆新能源股份有限公司达成200MW/400MWh电化储能项目投资建设协议。项目投产后，年可实现营业收入3亿元，税收2000万元，解决就业100余人。

开展驻村帮扶以来，莘县省派第一书记和工作队队员深入推进“党建引领+产业振兴”双向融合，组织第一书记和村镇干部联合外出学习、考察交流，先后落地实施了光伏发电、羊肚菌种植、蚯蚓养殖、服装加工等效益好、接地气的特色产业项目30余个。42个省派第一书记和省派工作队帮扶村的总收入从2021年的765.87万元增加到2022年的1371.55万元，总体增收幅度达到79.08%。

“大家充分发挥自身对接省市部门，连接镇村基层的纽带作用，高效率、高标准、高质量完成了各项任务。我们将以更高的标准，加油奋进，为绘就莘县乡村振兴的壮美画卷贡献力量。”莘县驻村第一书记和工作队工作专班组长、莘县委副书记纪晓亮介绍。

聊城首次参与中国贸促会“贸法通”平台轮值服务工作

本报讯（记者 赵宗锋）7月5日，记者从聊城市贸促会获悉，今年7月，市贸促会加入山东贸促服务团队，承接中国贸促会企业跨境贸易投资法律服务平台（以下简称“贸法通”平台）轮值服务工作，为期1个月，全省仅潍坊、聊城两市入选。这也是我市首次参与国家级涉外法律综合服务平台轮值工作。

“贸法通”平台是由中国贸促会搭建的以在线咨询为主要服务方式，集法律查明、案例查询、经贸预警、培训会议、交流互动等功能于一体的商事法律支援公共平台。中国贸促会选择涉外法律服务经验丰富的地方分会轮流值服务期间，我市专家服务团

队将通过电话、在线交流和留言三种方式，解答企业在跨境贸易投资中遇到的知识产权、风险防范、争端预防和解决、贸易救济、出口管制和经济制裁、反垄断、国家安全审查、企业海外利益保护和预警等法律问题，为境内外企业开展跨境贸易投资等活动提供“7×24小时”一站式“法律服务”。

目前，市贸促会已经汇聚聊城国际商会涉外法律专业委员会专业力量，组建专家服务团队，为此次轮值工作提供支持。企业可以拨打值班热线（400-8899-460）获取免费法律咨询解答，亦可登录“贸法通”网站（www.ctils.com）或“贸法通”微信公众号进行线上咨询。

尼玛卓玛：期待和聊城再次相遇

■ 本报记者 吕晓磊 马永伟

7月3日，在首届全国农民技能大赛手工编织赛项的赛场上，身着藏族传统服饰的尼玛卓玛拿出准备好的牦牛毛，制作一种藏族牧民普遍使用的放牧工具——乌朵。

“牦牛每年都要剪一次毛，这些毛是牦牛身上的，那些是牦牛尾巴上的。”尼玛卓玛介绍，自己来自青海省玉树藏族自治州古古村，在她海拔近4000米的家乡，有“高原之舟”之称的牦牛既可用于农耕，又可在高原做运输工具。

尼玛卓玛先将牦牛毛捻搓成毛线，然后开始编织乌朵：先编毛辫，在毛辫中腰部编一个不规则的菱形小兜，毛辫两端和中间装饰上用各色牦牛尾毛做成的穗子，修剪整齐，一个样式精美、实用灵巧的乌朵便做好了。牦牛毛很硬，要编成毛辫并不容易，“编一个这样的乌朵一般要十几天。”在展示区，尼玛卓玛的弟弟罗松措贝向记者介绍，“乌朵是从古老的抛石器演变而来的，大约有几千年历史。在古代，大多被牧民当作一种简易武器，现在更多用于放牧。”尼玛卓玛不会讲汉

语，在这之前从未走出过大山，罗松措贝是她的翻译和领队。

从村子里先坐汽车到西宁，再从西宁坐火车到济南，然后从济南再到聊城，4000多公里的距离，他们走了4天。来参赛之前，尼玛卓玛一直在生病，但是得知自己进入首届全国农民技能大赛决赛时，她还是坐不住了。“外面的世界很大，你要勇敢地走出去。什么都不用担心，我支持你、陪着你。”弟弟的话给卓玛吃下了定心丸，也让她勇敢地走出了大山。

长途的颠簸和身体的不适让卓玛感觉很辛苦，但当她来到大赛现场，看到了来自全国各地的能工巧匠，她觉得一切付出都值得。“姐姐从小就编织乌朵，她想让更多人知道乌朵、看到乌朵。”罗松措贝说。

凭着对古老技艺的坚守和精湛的编织技术，在本次大赛中，尼玛卓玛获得了手工编织赛项的第三名和“最佳传承奖”。“谢谢大赛，谢谢山东，谢谢聊城。”罗松措贝说，7月5日，他们踏上返程，尽管要经历三次转机，有些麻烦，但他却坦言此行收获满满，“我和姐姐都期待和聊城再次相遇。”



昔日沉沙池 今朝生态美

7月4日，位山灌区一干渠附近草木丰茂，林地、湿地接连成片，构成一幅美丽的生态画卷。近年来，位山灌区作为黄河第二大灌区、山东省最大灌区，相继建成了位山黄河公园、二干渠城市生态公园等水利风景区和骨干渠道高标准生态廊道，昔日生态脆弱的沉沙池，如今成为环境优美的生态公园。

■ 本报记者 许金松

今日导读

一曲乡村振兴的时代赞歌

——微电影《棚二代的幸福生活》观影式侧记

2版

美食盛宴点燃消费引擎

——写在2023首届黄河流域（聊城）美食文化节开幕之际

3版